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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 5910/18-7-2024 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Ζεϊμπέκ  Χουσεΐν, σας
ενημερώνουμε τα εξής:

Σχετικά  με  τις  αποζημιώσεις  των  πλημμυρικών  φαινομένων  του  Σεπτεμβρίου  2023  Daniel και
Elias, υπενθυμίζεται ότι η πολιτεία φρόντισε ώστε να ξεκινήσει άμεσα η χορήγηση προκαταβολών,
προκειμένου να λάβουν οι παραγωγοί σύντομα μία πρώτη ενίσχυση. Η υποβολή δηλώσεων ζημιάς
έληξε,  κατόπιν  παράτασης  που  οι  ίδιοι  οι  παραγωγοί  ζήτησαν,  στις  20/10/2024  και  στις
08/11/2024 χορηγήθηκε η προκαταβολή του ζωικού κεφαλαίου και στις 17/11/2024 η πρώτη των
προκαταβολών του φυτικού κεφαλαίου. Είχε δε εξαγγελθεί η εξόφληση εντός του καλοκαιριού και
πράγματι  έγινε  η  πρώτη  εκκαθαριστική  πληρωμή  στις  25/07/2024.  Εντός  του  Σεπτεμβρίου
εξοφλήθηκαν και όσοι για διάφορους λόγους δεν είχαν εκκαθαριστεί εντός του καλοκαιριού. Το
συνολικό ποσό των αποζημιώσεων ανήλθε περίπου στα 286 εκ €
Αναφορικά δε με το έτος 2023, ήταν ένα έτος με ιδιαίτερα πολλές και μεγάλες ζημιές, γεγονός που
μεταφράζεται σε πολύ αυξημένο όγκο δουλειάς, τόσο ως προς το εκτιμητικό έργο όσο και ως προς
τη συγγραφή των πορισμάτων και τη διοικητική υποστήριξη (πάνω από 203.000 δηλώσεις ζημιάς
και 6000.000 πορίσματα.  Παρ’ όλα αυτά, η εξόφληση των αποζημιώσεων έγινε ολοκληρώθηκε
πρακτικά την άνοιξη 2024, αφού μέχρι τότε είχε πληρωθεί σχεδόν το 90% των αποζημιώσεων. Τον
Αύγουστο του 2024 έλαβε χώρα και μία τελευταία συμπληρωματική πληρωμή. Το συνολικό ποσό
αποζημιώσεων για ζημιές του 2023 ανήλθε σε περίπου 184,5 εκ €. 
Εδώ αξίζει να αναφερθεί ότι πλέον οι χρόνοι εξόφλησης των αποζημιώσεων έχουν συρρικνωθεί
τόσο ώστε η εξόφληση να λαμβάνει ακόμη και το ίδιο έτος με το έτος του ζημιογόνου αιτίου ή το
αργότερο ως την άνοιξη του επομένου έτους. Και μάλιστα στο 100% της αξίας των αποζημιώσεων
που δικαιούνται οι παραγωγοί βάσει των πορισμάτων, χωρίς περικοπές ή μειώσεις. Σε αντίθεση με
ό,τι συνέβαινε πριν αναλάβει τη διακυβέρνηση η Νέα Δημοκρατία, όταν η εξόφληση γινόταν ως
και 17 μήνες μετά, και μάλιστα σε τρεις δόσεις (70-20-10).
Για την εξυπηρέτηση μάλιστα των παραγωγών, δόθηκαν πολλές παρατάσεις στην εξόφληση των
ασφαλιστικών εισφορών. Ενώ η εξόφλησή τους για κάθε έτος οφείλει να γίνεται ως 31 Μαρτίου
του επομένου έτους, ήτοι για το 2023 έπρεπε να γίνει ως 3.03.2024, δόθηκαν παρατάσεις.  Με
αποτέλεσμα ως καταληκτική ημερομηνία να οριστεί η 30η Σεπτεμβρίου 2024.
Ειδικά για την αποζημίωση των  βιολογικών προϊόντων, διευκρινίζεται ότι για τον υπολογισμό της
ασφαλιστικής  αποζημίωσης,  λαμβάνεται  υπ’  όψιν  η  τιμή  ανά   μονάδα  προϊόντος,  όπως αυτή
καθορίζεται στην υποβληθείσα Ενιαία Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής, πλην των πιστοποιημένων
βιολογικών προϊόντων και των Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ), για τα οποία μπορεί να
αυξάνεται μέχρι και 30%.  Προϋπόθεση για τη λήψη της αυξημένης αποζημίωσης στις περιπτώσεις
αυτές,  είναι  η  προσκόμιση  των  απαραίτητων  δικαιολογητικών  Πιστοποίησης.  Εφόσον  αυτά
υποβληθούν από τον παραγωγό, θα του χορηγηθεί η αυξημένη αποζημίωση, όπως ορίζεται στον
Κανονισμό. 
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Όσον  αφορά  στα  στοιχεία  παρελθόντων  ζημιών  και  αποζημιώσεων,  είναι  διαθέσιμα  στην
ιστοσελίδα του ΕΛΓΑ.
Ως προ τα θέμα των προσλήψεων, ο ΕΛΓΑ κάθε χρόνο προσλαμβάνει εποχικό προσωπικό με το
οποίο στελεχώνονται τα Υποκαταστήματά του αναλόγως των αναγκών τους. Για το τελευταίο έτος
οι  προσλήψεις  ξεπέρασαν  τα  200  άτομα.  Παράλληλα,  μέσω  διαδικασιών  ΑΣΕΠ  αναμένεται  η
ολοκλήρωση των διαδικασιών για την πρόσληψη 60 μονίμων υπαλλήλων. 
Σημειώνεται ότι, για την ανταπόκριση του ΕΛΓΑ στις λειτουργικές του ανάγκες, η Νέα Δημοκρατία

πρώτη ενεργοποίησε το άρθρο 7 του Ν. 3877 για κρατική επιχορήγηση του Οργανισμού. Το ύψος
της  κρατικής  επιχορήγησης  ανέρχεται  περίπου  στα  30  εκ  €/έτος  ,  ενώ  τα  έσοδα  στα  170  εκ
€/ετησίως. 
Το  συνολικό  ύψος  κρατικής  ενίσχυσης  του  ΕΛΓΑ  κατά  τα  χρόνια  διακυβέρνησης  της  Νέας
Δημοκρατίας,   μέσω του προαναφερθέντος  άρθρου αλλά και  των  ad hoc προγραμμάτων,  έχει
ξεπεράσει  τα  700  εκ  €.  Και  έχει  καταστήσει  εφικτή  την  έγκαιρη  και  έγκυρη  εξόφληση  των
παραγωγών. 
Τέλος,  υπενθυμίζεται  ότι  η  Κυβέρνησή  μας  είναι  αυτή  που  ανέλαβε  την  πρωτοβουλία
αναμόρφωσης του γεωργοασφαλστικού συστήματος,  με σκοπό τον εκσυγχρονισμό του και την
περαιτέρω βελτίωση των διαδικασιών και των απαιτούμενων χρόνων. 
Στο  πλαίσιο  αυτό  διεξήχθησαν  δύο μελέτες  και  στη  βάση  των πορισμάτων  τους  ακολούθησε
διαβούλευση.
Στα αποτελέσματα αυτών θα βασιστεί  η αναμόρφωση του συστήματος.  Η οποία περιλαμβάνει
νέες μορφές ασφάλισης και νέους ασφαλιστικούς κινδύνους, αλλά επίσης ψηφιακό και διοικητικό
ανασχηματισμό του Οργανισμού. Θα αξιοποιηθούν μάλιστα όλα τα διαθέσιμα ενωσιακά εργαλεία
της νέας προγραμματικής περιόδου μέσω του ΣΣ ΚΑΠ. 
Η αναβάθμιση του συστήματος ασφαλίσεων και του ΕΛΓΑ θα ανταποκρίνεται στις νέες απαιτήσεις
των ασφαλισμένων παραγωγών, όπως αυτές διαμορφώνονται κυρίως από την κλιματική αλλαγή,
και θα εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα και φερεγγυότητα του Οργανισμού.   
Το σχετικό νομοσχέδιο βρίσκεται στην τελική του ευθεία και άμεσα θα κατατεθεί προς ψήφιση. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

      ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν
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